

Аналитическая справка по реализации парциальной программы «Иланский – город, в котором я живу»

Согласно Стратегии развития воспитания в Российской Федерации, действующей до 2025 года, возникла необходимость обновления воспитательного процесса в рамках патриотического, духовного, нравственного воспитания и приобщения к культурному наследию детей дошкольного возраста.

Формирование у воспитанников чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, человеку труда и старшему поколению, бережного отношения к культурному наследию и традициям нашего многонационального народа, природе и окружающей среде является одной из первостепенных задач рабочей программы воспитания для МБДОУ «Иланский детский сад № 20».

Для ее реализации в детском саду разработана Парциальная программа «Иланский - город, в котором я живу» для детей старшего дошкольного возраста, состоящая из шести разделов: «Что хранит природа моего города», «Как это было до меня», «Кто живёт в моём городе», «Здесь рождаются таланты», «Спортивная жизнь моего города», «Здесь Родины моей начало...».

Основная цель программы: накопление старшими дошкольниками культурного опыта деятельности через формирование у детей представлений о родном городе, его истории, культуре и природе; чувства гордости и понимания своей принадлежности к городу Иланскому.

Направления реализации регионального содержания программы состоят в следующем:

- природно-климатические особенности родного города: знакомство с природно-экологическим своеобразием города; флора и фауна; экологические проблемы и природные богатства; географические и климатические особенности; дикие и домашние растения, животные,

растения сада, огорода, полей: зерновые; лекарственные травы, редкие растения;

- национально-культурные и исторические особенности: краеведческие сведения о малой Родине; знакомство с памятниками культуры, архитектуры; взаимодействие с социумом (библиотека, молодежный центр, детская школа искусств, школа и др.);

- ценностно-смысловая взаимосвязь поколений: защитники Отечества; ветераны и труженики села; знаменитые люди города, района;

- символика города, района: герб (сведения о цветах герба, значение изображаемых на них символов).

В групповых помещениях, в рекреациях детского сада и на его территории регулярно идет формирование предметно-развивающей среды для реализации программы. Созданы групповые мини-музеи, выставки коллекций, фотоальбомы, макеты достопримечательностей, гербарии, лепбуки. Регулярно пополняются развивающие центры нравственно-патриотического воспитания детской литературой и энциклопедиями, предметами природного материала для экспериментирования, туристическим снаряжением, объектами старины, что позволило не только обогатить программное содержание, но и создать условия для свободного выбора деятельности ребенку.

Для поддержки детского интереса, организации самостоятельной и совместной педагога и ребенка деятельности воспитатели создали разнообразные дидактические игры по нравственно-патриотическому воспитанию.

Чтобы ребенок заинтересовался историей своего города неотъемлемой частью программы стало проведение прогулок и экскурсий. Рядом с детским садом ребята имеют возможность посетить железнодорожный вокзал, привокзальную площадь, виадук, парк, историко-мемориальный комплекс, музей локомотивного депо, дворец культуры, издательство газеты «Иланские вести», больницу, почту, реабилитационный центр, памятники героям

Великой отечественной войны, участникам вооруженного восстания 2018 года, школу и детский сад.

Юные краеведы, ребята из подготовительных групп, принимали участие в экскурсии по памятным местам нашего города Иланского, связанными с революционными выступлениями работников паровозного депо в 1918 году.

Историк, руководитель музея межпоселенческого Дома культуры Иланского, Ахмазянова Галина Рашидовна, провела ребят по историческим тропинкам: побывали на улице 28 декабря, где находится Историко – мемориальный комплекс на привокзальной площади. У Стеллы землякам-Иланцам, павшим в бою с белогвардейцами во время вооруженного восстания железнодорожников против колчаковского режима, экскурсовод рассказала об истории возникновения нашего города.

В завершении экскурсии ребята рассматривали рисунки барельефа исторического комплекса и задавали много вопросов взрослым. Дошкольята запомнили героев-революционеров, имена которых лежат в названии улиц, на которых они живут: Лекомских И.Т., Болдырев Д.М., Пермяков Ф.Е., Головань Е.П., Слабнов П.И., Милехин И.М., Василий Салко.

В октябре 2024 года дошкольное учреждение стало организатором муниципального семейного фестиваля «Крутая песочница». Одной из локаций мероприятия стала площадка по проведению игр по направлениям краеведения.

Традиционно дошкольное учреждение выступает организатором проведения муниципального фестиваля мультфильмов, созданных детьми под руководством взрослых. Первый фестиваль «Маленькие истории большого края» был посвящен празднованию 90-летия Красноярского края. Для участников это был настоящий праздник творчества и вдохновения. Ведь он собрал талантливых ребят, их родителей и педагогов. Каждый смог увидеть свой мультфильм в кинотеатре на огромном экране!

Мультфильмы содержат в себе огромное множество педагогических возможностей, расширяют кругозор, развивают эстетику и красоту, чувство юмора, формируют оценочное отношение к миру и поступкам других людей. А ещё помогают развить и реализовать эмоции детей, ведь, сопереживая героям, ребята учатся различать добро и зло, а в нашем случае ещё и любить и беречь природу своей родины.

Маленькие истории большого края вместили в себя 17 детских мультфильмов.

В мае 2025 года состоялся второй фестиваль, который был посвящен историям, которые произошли в нашем городе во время Великой Отечественной войны.

Ребята посещали библиотеки, музеи, встречались с очевидцами той суворой войны.

Традиционным событием детского сада стало ежегодное проведение культурно-исторического конкурса «Юные Судари и Сударыни», на котором ребята представляли творческие номера о жизни наших Сибиряков в разные эпохи времени. Тема 2025 года была посвящена -80-летию Победы в Великой Отечественной войне.

В преддверии праздничных мероприятий, посвященных Великой Победе, в детском саду был создан отряд волонтеров, ребят из подготовительных групп, ухаживающих за памятником героям Великой отечественной войны, который находится рядом со зданием сада. Лучшим воспитанникам предоставляется возможность возлагать гирлянду Памяти в день Победы, а также стать участником акции «Георгиевская ленточка» для горожан.

В апреле 2025 года учреждение участвовало в демонстрации опыта по реализации парциальной программы «Иланский – город, в котором я живу» в краевом проекте «Музеи Енисейской Сибири – детям», посвященного 90-летию со Дня образования Красноярского края.

Опыт был ориентирован на реализацию следующих направлений воспитания: патриотическое, духовно-нравственное, познавательное, а также ценностей воспитания: «Родина», «Жизнь», «Человек», «Природа», «Сотрудничество», «Труд», «Культура».

По итогам экспертизы, программа была рекомендована для публикации в краевом методическом сборнике.

Руководитель творческой площадки
по реализации парциальной программы
«Иланский – город, в котором я живу»

О.М. Ипполитова

